

“不脱贫，就不脱钩”

——辽宁省驻村工作队扶贫工作扫描

本报记者 张允强



辽宁省彰武县二道河子村党支部第一书记、驻村干部于锡明（左一）和村民一起侍弄菜地。



本报记者 张允强摄

向贫困村选派驻村工作队，有针对性地解决村级组织管理能力不强、经济发展方向不清、服务群众缺乏抓手等问题，辽宁省向全省农村派驻的1790个驻村工作队发挥政策优势、技术优势、资源优势，积极帮扶贫困村找项目、投资金，为推动贫困村脱贫致富注入了新的发展动力，扶贫效果明显。

当下，有这样一群人正活跃在辽宁各地农村：在田间地头，他们挽起裤腿与村民同劳作，甩膀大干；在农户家里，他们与村民促膝长谈，倾听民声；在村部办公室，他们建立贫困户档案，制定扶贫规划……

他们就是辽宁省向贫困村派驻的驻村工作队。

5300人驻村扶贫 1790个村

2014年7月，为把党的群众路线教育实践活动落实到基层，在联系基层、服务群众中推动机关、企事业单位作风转变，辽宁省委省政府从省、市、县3级机关和企事业单位抽调5300多名干部，每3人组成驻村工作队，深入到1790个贫困村开展驻村扶贫工作。

目前，辽宁省还有214.4万农村低收入贫困人口，脱贫致富不仅是贫困农民的热切期盼，更是辽宁实现全面建成小康社会必须补齐的“短板”。2014年，辽宁制定推进农村扶贫开发工作实施方案，专门把向贫困村选派驻村工作队作为创新扶贫开发工作机制的重要举措，着力解决村级组织战斗力不强、经济发展方向不清、服务群众缺乏抓手等问题。

为确保扶贫工作效果，辽宁省按照政治素质过硬、协调能力较强、工作作风扎实、适应农村工作的标准，从省、市、县3级机关和企事业单位中，重点选拔优秀年轻干部和后备干部组成驻村工作队，把驻村工作作为培养锻炼年轻干部的重要措施。

辽宁省委组织部等单位专门下发管理办法，建立驻村工作队帮扶档案，实行实名制管理。各级组织部门和扶贫部门安排本级选派的驻村工作队与乡村党组织签订“目标承诺书”，作出“不脱

贫、不脱钩”的庄严承诺。

从“水上油”到“水中鱼”

于锡明是审计署驻沈阳特派员办事处机关工会主席，去年8月，按照辽宁省委省政府要求，受办事处党组指派，作为工作队的一员，带着党组织关系到二道河子村党支部第一书记，走上了3年的“村官”路。

一套桌椅，一张床铺，一部电脑，一个脸盆，构成于锡明在彰武县的“家”。在彰武县二道河子乡二道河子村村部这间朴素的办公室，他已经住了一年。一年间，他干成了两件大事，赢得当地村民和干部的肯定。

自上任第一天起，于锡明就挨家挨户走访全村6个自然屯的463户农家。

他手里拿着本子，问人口，问收入，问困难。经过调查，他发现并总结出了全村的致贫原因和发展优势。他认为，基础设施差、产业结构单一、集体经济空壳是制约贫困村发展的主要问题。随后，于锡明就如何实现二道河子村3年脱贫致富问题，与该村两委班子及党员代表、农民代表、6个村民组长及贫困户进行了深入交流，搜集群众意见建议上百条，并根据实际采纳了5条合理化

建议。

在于锡明的眼里，他盯住的首要问题是农民的产业。去年审计署驻沈特派办为二道河子乡协调帮扶资金428万元，有77万元花在了二道河子村，其中用50万元建了500亩的树莓基地，市场销量非常好，使得产业脱贫效果明显。于锡明发现，这里的老百姓还很会种植芝豇，他建议，下一步可以发展专业合作社，壮大这一产业。

于锡明瞄准的第二件事，是该村的环境问题。他通过与相关部门积极联系，协调资金10万元，对该村6个自然屯的37条道路进行了整治，清理了多年来各种死角垃圾900多吨，铺路基使用砂石3万多立方米，使该村村屯道路连成一片，面貌焕然一新，解决了百姓出行难的问题。

一年之后，成片的芝豇种植基地出现在二道河子村，成了村里致富的新支柱产业。村里男女老少都对这个省城来的村官竖起了大拇指。于锡明说，村官虽小，责任重大。搞不好，百姓是水，官就成了油，不能融合；搞得好，百姓还是水，但官就成了鱼。

据介绍，辽宁各驻村工作队普遍会同村两委制定3年发展规划和年度帮扶计划，引导农民围绕市场需求调整生产

结构，培育和发展优势特色产业。进村仅半年，辽宁驻村扶贫干部就为当地争取扶贫和支农资金2.8亿元，发展“一村一品”农业项目464个，领办创办农民专业合作社455个，引进合作企业183个。

俯下身子感受泥土芳香

一年来，辽宁的驻村扶贫干部牢记组织重托，不负群众期望，坚持身入、心入、融入农村，上接“天线”寻资金、找项目，下接“地气”拢队伍、聚民心，努力把扶贫工作落到实处。

彰武县阿尔乡镇北甸子村村民马占华一直没有看上有线电视。2014年，在当地驻村干部的努力下，没花一分钱就给老马家铺好线路，让全家人看上了数字电视。马占华高兴地说：“以前电视没信号是常事，现在，能收到好几十个台，这是驻村干部的功劳。”

在彰武县双庙镇三合子村工作的驻村干部，仅用半年时间就帮助村里建起了文化广场。这让当地村民十分震撼，村民张金堂说：“我们老早就想建个广场给大家活动用，一直没弄成，不承想驻村干部半年工夫就给咱们建好了。”

辽宁省农发行驻村工作队队长兼卧牛山村村党支部第一书记姜维新深有感触地说：“真是不到农村，不知道农村工作艰苦、重要，又很薄弱。我们只有俯下身子才能感受到泥土的芳香。”

华夏银行驻村工作队进驻彰武县平安村后，新上任的村党支部副书记李成武发现平安村的人均耕地不是很多，借着示范带建设的契机，他提出了修建大棚的构想。平安村的村民们曾经吃过大棚的亏，现在又提起这事，大家都不太赞同。于是，周一到周五，他留在村里做群众工作，提出可行性意见；一到周末，他就赶回省里，与领导沟通，跟原单位联系怎样资助平安村把大棚建起来。在他的沟通下，通过多次考察了解，华夏银行最终决定，每个棚资助2000元，一共拿出60万元帮助平安村修建大棚，发展棚菜产业。这实实在在的惠民资助打动了平安村的村民，也感动了众多的乡亲。去年，平安村新建大棚300多栋，棚菜事业轰轰烈烈地发展起来。李成武又在全行发起了“爱心蔬菜”活动，联系沈阳“放心菜篮子”实地洽谈购销事宜，为棚菜销售拓宽了渠道。

一个好的村班子，是农村脱贫的根本所在。贫困村的农民都说，给钱给物，不如建一个好支部。

辽宁省委要求，各级驻村工作队下一步将通过协助乡镇党委抓班子带队伍、选好配强村党组织带头人，指导村党组织在符合条件的专业合作社建立党组织，采取走出去、请进来的形式培训村党员干部，提升村干部能力素质，激发他们干事创业的热情，努力打造一支“永远不走的工作队”。

钱赚。

此外，央布拉克驻村工作组还牵头制定了《民俗旅游区项目开发建设方案》，将以前闲置的客运站改造成游客服务中心，确定了10户村民为“旅游观光接待户”，发展民俗旅游；引进的千亩薰衣草观光园暨生产加工和研发中心项目已开始运营，并吸纳百余村民就业，预计村集体经济年增收可达30万元。

“工作组来了，村民的精气神长了。”央布拉克村的帕特老人说出了乡亲们的心里话。《经济日报》记者了解到，伊犁州各驻村工作组均将所驻村的80后、90后和农村富余劳动力登记在案，并进行跟踪服务。今年3月第二批工作组驻村以来，已帮助近4000名群众实现就业。

新疆伊犁：

“民生坊”助力奔小康

本报记者 乔文汇

“民生坊”，让村民不用出远门就能就业，赢得各族群众好评。

莫因古则村是自治区级贫困村，人均耕地2.3亩，低保人员占全村总人口的1/3。驻村工作组在征求意见过程中了解到，群众普遍反映村里的哈萨克族妇女有刺绣特长，却不习惯远离家乡务工。

工作组成员经过走访发现，乡里女人能人加汗不但有刺绣手艺，还在伊宁市等地开办了销售门店。于是，工作组引导她组建了由300多名妇女组成的刺绣

合作社，在村里组建了“民生坊”。“与原来比，我们的生产能力提高了，又带动了乡亲们就业，驻村工作组还帮助我们联系销路，大家都因此受益。”加汗说，现在她们的产品不仅卖到伊宁、霍尔果斯和乌鲁木齐，甚至还远销国外。

霍城县惠远镇央布拉克村富余劳动力多，因此，驻村工作组与村党支部引进一家劳动密集型企业，并改建了480平方米的场地，引导村民制作花帽、坐垫等手工艺品，让村民有活干、有



新生

北京市西城区

本报记者

陈
颐

减

企业为员工子女办夏令营



日前，第26届蓝星国际夏令营北京分营落下帷幕。蓝星国际夏令营是我国唯一一家由企业为员工子女举办的夏令营。活动中，小营员们参与了主题鲜明的“国学日”、“友好家庭日”等特色活动，体验着成长的快乐，并且和不同语言、不同文化的小朋友一起度过了一个难忘的暑假。图为小营员在长城参加活动。 邵心摄

河南：

用新型创业平台带动就业

本报记者 夏先清 通讯员 郭海方

创业已成为河南省就业工作的一大亮点。

河南省人社厅的报告显示，一季度，仅人社部门就实施创业培训3.11万人，完成年度任务的25.92%；新增发放小额担保贷款19.1亿元，帮助2.7万人实现创业，带动8.6万人就业。

以创业带动就业只是河南省就业工作的一个侧面。今年一季度，全省城镇新增就业31.66万人，完成年度目标任务的31.66%；新增农村劳动力转移就业57万人，完成年度目标任务的81.4%。

就地就近就业正成为河南省农村劳

动力转移就业的最大亮点。伴随着产业转移进程的加快和全民技能振兴工程的深入实施，越来越多拥有一技之长的农民选择在“家门口”就业。截至目前，全省累计转移就业2799万人，其中省内就业1639万人，新增农村劳动力转移就业九成在省内。

就业创业服务体系日益完善也是河南省就业总体稳定的重要因素。一季度，全省进入公共就业人力资源市场的企业共招聘岗位48.97万个，同比增长8.92%；登记求职人员44.75万人，同比增长13.56%；求人倍率1.09，岗位供应充足。

创业正成为大学生就业的重要途径。从光固化3D打印机，到集成优盘和耳机功能……这些成熟的专利产品，都出自河南省黄淮学院大学生创新创业园内的一群青年。

河南省科技厅省科技型中小企业基金项目办主任陶曼晞告诉记者，河南省正在着力实施“创业中原”行动，加快发展“众创空间”等新型创业服务平台，为创业者做好创业创新服务，营造良好创新创业生态。“2014年12月，省政府就出台了《河南省科技企业孵化器发展三年行动计划》，目前，河南省省级以上科技企业孵

